



Вечерний Барнаул

2 декабря 2025 г.
Вторник. № 180 (6245)

ПЕРВАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА
МЫ НА САЙТЕ BARNaul.PRESS

Издаётся
с 1993 года

ВО ВТОРНИК Прямая линия «ВБ»

Тема прямого провода – физическая культура и спорт в Барнауле в зимний период.

2 декабря прямую линию проведет председатель комитета по физической культуре и спорту города Барнаула Пётр Кобзаренко. Пётр Иванович ответит на вопросы барнаульцев по телефону 37-18-60 с 16.00 до 17.00.

9 декабря на прямой линии начальник УМВД России по г. Барнаулу Пётр Бандурин; 16 декабря – руководитель МБУ «Автодорстрой» г. Барнаула Виктор Райко; 23 декабря – председатель комитета по культуре г. Барнаула Валерий Паршков.

ПРОФИЛАКТИКА Полезные беседы

В Барнауле проходят профилактические рейды по пожарной безопасности.

30 ноября сотрудники управления по делам ГОЧС г. Барнаула проведен профилактический рейд в частном секторе среди пожилых людей (труженики тыла, дети войны) по улицам Воровского, Парижской Коммуны, Сизова. С жителями домов проведены беседы по соблюдению правил пожарной безопасности при эксплуатации печного и газового отопления, вручены памятки с правилами пожарной безопасности и телефонами экстренных служб. Разъяснена необходимость установки автономных дымовых пожарных извещателей. Часть памяток распространена по почтовым ящикам.

ФЕСТИВАЛЬ От слова до песни

В Алтайском государственном колледже подвели итоги XIII фестиваля культурных традиций, культурных особенностей народов, населяющих нашу страну, «Мы вместе».

В 2025 году фестиваль посвящен Году защитника Отечества и 85-летию системы среднего профессионального образования. Участниками стали студенты и преподаватели 22 профессиональных образовательных организаций региона. Конкурсанты показали себя в номинациях «Вокально-хоровой жанр. Соло», «Вокально-хоровой жанр. Ансамбль», «Хореография», «Художественное слово», «Презентация национального костюма», «Научно-практическая конференция».

ЛЕКЦИЯ Узнать город

В библиотеке им. А.С. Пушкина (библиотека-филиал № 10) состоялась тематическая лекция «Главные образы Барнаула».

Лектор Ольга Колбашева рассказала студентам Алтайского политехнического техникума об истории Барнаула.

Особое внимание лектор уделила рассказу об изобретателе Иване Полузунове, его профессиональной деятельности. Студенты с интересом слушали рассказ о династии купцов Морозовых и о старинной части Барнаула. Также Ольга Колбашева познакомила слушателей с городскими легендами и преданиями. Лекция завершилась рассказом о присвоении Барнаулу почетного звания «Город трудовой доблести».

Пресс-центр
администрации г. Барнаула.



Фото Андрея ЧУРИЛОВА

В конкурсе «Флагманы воспитания» лучшей стала Серафима Чернышова (слева), в «Сердце отдаю детям» – Людмила Попова (в центре), в «Педдебюте» – Анна Музюкина (справа).

Современные лидеры

В Барнауле подвели итоги муниципальных педагогических конкурсов

Анна КАРПОВА

На площадке Центра развития творчества детей и юношества Ленинского района Барнаула состоялась торжественная церемония награждения лауреатов и победителей муниципальных конкурсов профмастерства «Педагогический дебют», «Сердце отдаю детям», «Флагманы воспитания».

С приветственным словом к конкурсантам обратился председатель комитета по образованию города Барнаула Андрей Муль.

– Традиционно ноябрь проходит у нас под эгидой профессиональных педагогических конкурсов, – отметил Андрей Генрихович. – По количеству участников

мы каждый год прирасталяем, только в конкурсе «Педагогический дебют» в этом году соревнуются 43 человека. Это говорит о том, что система образования живет, динамично развивается, привлекает активных и неравнодушных людей. Сегодня мы объявляем имена победителей. Это, безусловно, важно, но все-таки главное во всей этой истории – опыт, знакомства, идеи и впечатления, которые вы получили во время конкурсных испытаний.

Приоритеты молодых

Напомним: в конкурсе «Педагогический дебют» традиционно принимают участие педагоги со стажем работы до трех лет. В этом году участники соревновались на площадке барнаульской

76 талантливых педагогов краевой столицы стали участниками трех конкурсов профессионального мастерства.

гимназии № 85. Традиционно педагоги представили методические разработки и образовательные проекты, провели конкурсные открытие уроки, продемонстрировали психолого-педагогические компетенции, а также практические навыки

Сильнейшим среди молодых педагогов признана учитель иностранного языка лицея № 122 Анна Музюкина. Молодой специалист, она лишь три месяца назад приступила к работе после окончания университета и добилась наивысшего успеха. В чем же секрет?

– На всех этапах мне очень помогали коллеги. У кого-то из них есть опыт участия в конкурсах, а у кого-то огромный опыт работы. Много рассказывали, мотивировали – где кнутом, где пряником, – улыбается Анна Музюкина. Я думаю, еще мне помогла собственная интуиция, заряженность на успех. Рада, что в жюри заметили мои горя-

щие глаза и очень большую любовь к детям.

В приоритете у молодых учителей – замотивировать детей учиться. По возрасту они не так уж далеко ушли от школьников и знают, что им интересно. К слову, Анна Музюкина использует в работе лайфхаки, которые изобрела еще во время учебы.

Колоссальная поддержка

В конкурсе «Сердце отдаю детям» себя проявляли 13 талантливых педагогов из учреждений дополнительного образования краевой столицы. В течение двух насыщенных дней участники демонстрировали свой профессионализм, творческий подход и умение находить общий язык с детьми. Каждое из испытаний позволило педагогам раскрыть потенциал, показывать новаторские методики и доказать в итоге, что дополнительное образование – это мир безграничных возможностей для развития личности ребенка.

По результатам экспертизы оценки лучшей признали педагог дополнительного образования Центра развития творчества детей и юношества Ленинского района Людмила Попова.

– Хочу поблагодарить весь мой творческий коллектив, в котором я родилась как педагог и в котором уже 13 лет иду по жизни вместе со своими коллегами, вместе с детьми. Педагоги поверили в меня, оказали колоссальную поддержку, –

поделилась Людмила Попова. – Конкуренция – это не только воля к победе, это возможность показать себя, перенести что-то новое у других. И мне кажется, нам, участникам, это удалось.

Спасибо участникам

Конкурс «Флагманы воспитания» проходил на площадке барнаульской школы № 127. Участниками стали 20 представителей образовательных организаций Барнаула, среди которых были педагоги-организаторы, старшие вожатые, советники директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. Соревнование стало важным инструментом повышения качества воспитательной работы в школах и способствовало созданию благоприятных условий для дальнейшего профессионального развития.

По итогам конкурсных испытаний победу одержала старший вожатый школы № 132 Серафима Чернышова. Она руководит театральным кружком учреждения «Без рамок». Театральное творчество стало ее темой на конкурсе.

– В первую очередь благодарю свою команду, которая помогала мне на всех этапах, – сказала педагог. – Огромное спасибо членам жюри, которые с таким трепетом относились к каждому конкурсанту. И отдельное спасибо участникам – все они заслуживают победы!

ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

На повестке дня

Глава города Барнаула Вячеслав Франк провел оперативное аппаратное совещание.

В совещании приняли участие председатель Барнаульской городской Думы Галина Буевская, заместители главы администрации города, руководители администраций районов.

Заместитель главы администрации города по дорожному хозяйству и транспорту Андрей Курышин доложил, что с 5 декабря планируется ограничить движение транспорта на площади Свободы в связи с проведением работ по строительству новогоднего городка и праздничных мероприятий.

– Совместно с ГИБДД разработаны временные схемы движения транспорта. Значительных изменений в работе общественного транспорта не будет. Вся необходимая информация будет своевременно доведена до жителей города, – рассказал Андрей Курышин.

На площади будет установлена большая горка с двумя скатами, фигуры Деда Мороза и Снегурочки, а также порядка 30 светодинамических флагов, больше десятка интерактивных световых колонн, световые качели «Колокольчик», «Балансир», стены «Бараны», «Движение», конструкции «Кубик», «Домино». Здесь будет установлена главная городская новогодняя ель.

По словам Андрея Курышина, работы по демонтажу новогоднего городка планируется начать 31 января и завершить к 4 февраля.

Председатель комитета по финансам, налоговой и кредитной политике города Барнаула Ольга Шернина сообщила, что комитетом завершается работа по формированию городского бюджета на 2026 год и трехлетний период. Принять бюджет города планируется на следующем заседании Барнаульской городской Думы, которое состоится 5 декабря. Как отметила Ольга Шернина, на контроле остается вопрос освоения средств, выделенных на реализацию краевых и федеральных программ на территории города.

Глава города Вячеслав Франк поручил главам администраций районов держать на особом контроле прохождение отопительного сезона, оперативно реагировать на обращения жителей. Также поручено продолжать работу по устранению гололеда на тротуарах и придомовых территориях.

С заботой о людях

Волонтерский отряд «Милосердие» школы № 37 стал частью большого участия в региональной акции «Добро в муниципалитетах» в Алтайском крае.

Эта акция объединила школьников вокруг благородной цели – сделать жизнь окружающих комфортнее и уютнее.

Ребята вместе с представителями территориального общественного самоуправления Матросовского микрорайона провели акцию на территории близлежащих дворов. За короткий срок удалось очистить придомовую территорию, привести дворы в порядок, создать атмосферу чистоты. Не менее важным аспектом стало оказание помощи тем, кому поддержка действительно необходима: волонтеры помогали одиноким пенсионерам и пожилым людям справляться с бытовыми проблемами, решая конкретные жизненные задачи, с которыми порой сложно справиться самостоятельно.

Пресс-центр администрации г. Барнаула.

ПОГОДА

ВТОРНИК,
2 декабря

СРЕДА,
3 декабря

0 - 1
- 1 - 3

Восход - 9.18
Заход - 17.09

755 мм рт.ст.
3 м/с ↑Ю

Влажность 91%
2 м/с ↘ЮВ

0 - 1
- 3 - 5
Восход - 9.20
Заход - 17.09
755 мм рт.ст.
2 м/с ↘ЮВ
Влажность 94%



Молодые педагоги благодаря конкурсам вливается в педагогическую семью.

Гордость и единство

Семьи участников СВО и волонтеров наградили в администрации Барнаула

Светлана ЕРМОШИНА

В администрации Барнаула прошла торжественная церемония вручения наград и поощрений семьям участников специальной военной операции, волонтерам и организациям, которые вносят существенный вклад в поддержку наших земляков-военнослужащих, находящихся в зоне СВО.

От имени главы города Барнаула Вячеслава Франка участников встречи приветствовала заместитель главы администрации города, руководитель аппарата Оксана Финк. Также она вручила заслуженные награды.

– Сегодня в этом зале присутствуют военнослужащие добровольческого отряда и члены семей участников специальной военной операции, чьи родные выполняют свой долг перед Родиной. Также здесь представители предпринимательского сообщества, образовательных, творческих и общественных организаций. Вы находитесь возможность помочь, не считаясь с личным временем, не жалея средств. Ваша поддержка – значимый вклад в общее дело, в укрепление безопасности нашей страны, – обратилась присутствующим Оксана Финк.

Оксана Анатольевна отметила, что с начала специальной военной операции предпринимателями вместе с администрацией города направлено для военнослужащих и жителей приграничных территорий более 460 тонн гуманитарного груза и 45 единиц техники.

– За эти цифрами стоят труд наших земляков, – подчеркнула Оксана Финк. – Дорогие барнаульцы, спасибо вам за сплоченность, за теплее и внимательное отношение, за готовность поддержать в трудный момент! Желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, благополучия и мирного неба над головой!

Указом губернатора Алтайского края за смелые и решительные действия, совершенные при исполнении служебного долга в зоне специальной во-



41 человек был награжден на мероприятии.

Оксана Финк вручила заслуженные награды тем, кто вносит значительный вклад в поддержку наших земляков-военнослужащих в зоне СВО.

Фото Антона ФЕДОТОВА

енной операции, медалью «За честь и мужество» награжден Денис Марчук, военнослужащий добровольческого казачьего отряда «Сибирь» Вооруженных Сил Российской Федерации.

Благодарственные письма от командиров войск и памятные адреса от администрации города вручены семьям участников СВО: матери младшего сержанта Владислава Антипова Маргарите Масловой, супруге и дочери гвардии старшего сержанта Эльвины Байрамова – Екатерине Байрамовой и Розе Байрамовой.

Благодарностью и благодарственными письмами главы города Барнаула награждены волонтеры, оказывающие существенный вклад в поддержку наших земляков-военнослужащих, находящихся в зоне СВО.

Среди награждаемых – Ирина Тишкова, волонтер общественно полезного благотворительного фонда помощи лицам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, «За добро».

– С лета 2024 года я активный волонтер фонда, до этого также участвовала в оказании помощи, – рассказала Ирина. – Мой супруг – участник специальной военной операции. У многих волонтеров родственники находятся в зоне боевых действий, поэтому мы знаем,

в чем нуждаются бойцы. Наш фонд оказывает значимую помощь участникам СВО и их семьям, в том числе юридическую и психологическую. Я волонтер-координатор, помогаю руководителю в работе фонда, езжу в зону СВО, сопровождаю гуманитарные грузы, раздаю их бойцам адресно.

Индивидуальный предприниматель Максим Байкалов отметил, что с первых дней проведения специальной военной операции участвует в оказании помощи участникам СВО.

– Мы всем нашим большим коллективом помогаем фронту. В основном собираем денежные

средства на приобретение необходимых предметов. Я считаю, что работать на благо Родины – гражданский долг каждого человека, – уверен он.

Кроме того, за поддержку и оказание помощи военнослужащим для успешного выполнения боевых задач на территории проведения специальной военной операции и поднятия патриотического духа награждены представители творческих профессий: им вручены благодарности от войсковой части 41659 и председателя общественно полезного фонда поддержки общества «Слава Зашитникам Отечества».

Дворы, дороги и гирлянды

Светлана ЕРМОШИНА

Андрей Данькин, глава администрации Железнодорожного района, в ходе прямой линии рассказал о том, что благоустраивали и ремонтировали в этом году и как район готовится к Новому году.

– Как обновились детские площадки при благоустройстве дворов?

– В этом году в шести дворах района провели комплексное благоустройство. На эти работы было направлено около 27 млн руб., причем часть средств – 2,5 млн – внесли сами жители. В рамках благоустройства подрядными организациями выполнен ремонт внутридворовых проездов с заменой асфальтобетонного покрытия, обустроены пешеходные дорожки, входные группы в подъезды и парковочные карманы. Установлены новые малые архитектурные формы, скамейки, урны и освещение. При обустройстве площадок учитывались интересы детей. Например, во дворах на ул. Деповской, 10 и 12,



Дворы Железнодорожного района преображаются.

появились игровые комплексы с новыми качелями, песочницей, горкой, а также спортивными тренажерами.

– Знаю, что в районе в этом году ремонтировали

дороги в частном секторе. Расскажите, пожалуйста, какие именно. – Действительно, в 2025 году проведен ремонт автомобильных дорог по следующим адресам: ул. Стрелковой (от ул. Юрина до ул. Стрелковой), ул. Бородина (от ул. Гущина до ул. Юрина), ул. Алейская (от дома № 1 до дома № 21), пер. Сейфуллинский (от ул. Молодежной до пр. Строителей). Общая площадь отремонтированного дорожного полотна превысила 5 тысяч квадратных метров. Дополнительно отремонтированы дороги по ул. Проездной от дома № 1 до лестничного хода и от ул. Матросова до ул. Полярной, по ул. Паращитной от ул. Микронной до пр. Коммунаров. Кроме того, в рамках муниципальной программы «Инфраструктура для

жизни» осуществлен капитальный ремонт улицы Меланжевой на участке от ул. Полярной до ул. Матросова. Помимо замены асфальтобетонного покрытия, были выполнены работы по устройству нового тротуара, нанесение дорожной разметки, установка дорожных знаков и искусственных неровностей. Протяженность отремонтированного участка составила 435 метров.

– Где район украсят к Новому году? Уже хочется праздничного настроения.

– Полностью украсить район планируется во второй декаде декабря. Работы начались в центральной части. Так, на опорах наружного освещения на улицах Димитрова, Молодежной (от пр. Ленина до жилого дома на ул. Молодежной, 44) размещены световые виньетки. Деревья на пр. Строителей возле гостиницы «Барнаул» оформлены сиропами. В сквере 60 лет СССР жители уже радуют «Светодиодное дерево» и «Олени с санями». А фонари на входе в сквер оформлены световыми консолями с героями мультифильма «Ну, погоди!». Кроме того, на ул. Молодежной, проспектах Красноармейской и Социалистической появятся световые гирлянды на фонарях, растяжки в виде звезд, традиционные световые фигуры, композиции «Снегири» и «Лошадь с каретой». Наш фонтан «Глобус» на пересечении ул. Молодежной и пр. Красноармейского станет светящимся, на площади Советов заиграются «Фонари» и «Свечи». В этом году появятся и совершенно новые украшения: рядом с администрации района, например, прилегающих участков. Ряд предприятий заключили договоры с МБУ «Автодорстрой» на уборку

ОБЩЕСТВО

Социальный бюджет

Депутаты АКЗС утвердили бюджет Алтайского края на 2026 год.

Доходы составят 204,8 млрд руб., расходы – 218,8 млрд руб. Особое внимание уделено социальной сфере: МРОТ вырастет на 21%, зарплаты бюджетникам увеличатся более чем на 7%, а меры социальной поддержки проиндексируют на 4%.

– Ко второму чтению бюджет региона по доходам возрос на 5,7 млрд руб. Это дало возможность увеличить расходы краевого бюджета, которые в основном пойдут на социальные вопросы. Большая часть средств пойдет на поддержку наших ребят в зоне специальной военной операции. Также будут поддержаны органы местного самоуправления, бюджетная сфера, – отметил по итогам обсуждения проекта бюджета председатель АКЗС Александр Романенко.

Принят и бюджет территориального фонда обязательного медицинского страхования – основной программы, из которой финансируется здравоохранение. Его размер составил 58,5 млрд руб., к текущему году он вырос на 7,5%.

На сессии также внесены изменения в налоговое законодательство, они вступят в силу с 2026 года. Из патентной системы исключаются услуги охранников и сторожей, упраздняется дублирующая федеральную льготу по транспортному налогу для Героев СССР, Героев РФ и ветеранов боевых действий, а региональный налог на игорный бизнес переводится в разряд федеральных.

Установлены четкие правила включения садоводческих товариществ в состав населенного пункта. Закон определяет обязательные критерии, включающие соответствие нормативам градостроительного проектирования и требованиям пожарной безопасности. Для поддержки социально ответственного бизнеса принят закон об ЭКГ-рейтинге. Компании, набравшие высокие баллы по критериям «Экология», «Кадры», «Государство», получат доступ к льготам – ускоренному получению госуслуг и приоритетной финансовой поддержке.

Еще депутаты актуализировали порядок присуждения премий Алтайского края за достижения в художественном и научно-техническом творчестве. Теперь законом четко регламентируется вклад каждого члена коллектива в представленную работу. В сфере культуры премии смогут получать авторы проектов для детско-юношеской аудитории. При этом количество, размер и периодичность вручения премий не поменяются.

Кроме этого, депутаты поддержали присвоение Барнаульскому лицею железнодорожного транспорта имени выпускника – Героя Советского Союза Владимира Рублевского. Это решение увековечивает память о герое в год его 100-летия. На сессии также вручены федеральные награды детям-героям: Никита Горячев получил медаль за спасение тонущей девушки, а Виктор Шестаков – за вывод семьи из горящего дома.

Олеся МАТОХИНА.

ПАМЯТЬ

В наиздание потомкам

В год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне на территории Армянской апостольской православной церкви торжественно открыли памятник детям войны.



Фото с сайта barnamei.org

Мероприятие приурочено к юбилейной дате празднования 80-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне и посвящено памяти всех детей, погибших и пострадавших от фашистской агрессии.

К собравшимся на торжественную церемонию обратился заместитель председателя правительства Алтайского края Денис Губин. Он отметил, что открытие памятника детям войны стало важным событием, которое подчеркивает нашу глубокую благодарность поколению победителей и память о трагических страницах истории нашей Родины. Это памятное мероприятие особенно значимо в юбилейный год 80-летия Великой Победы, ведь оно позволяет вспомнить подвиг каждого, кто внес вклад в общую победу над фашизмом.

– В Алтайском крае проживают представители около 140 различных национальностей, – отметил он. – Люди разных культур, традиций и вероисповеданий живут вместе, сохраняя взаимное уважение и доброжелательность друг к другу. Продолжим и дальше созидательную дружбу на благо нашего края и страны.

Денис Губин подчеркнул, что памятник детям войны – это больше чем просто дань памяти поколению, пережившему тяготы военного времени. Это символ стойкости духа, силы воли и несгибаемого характера детей, выросших среди испытаний и невзгод. Но главное назначение памятника – наследие потомкам.

Инициатором создания монумента в Барнауле стал Мкртич Мхитаров Аронян. Скульптор – Сергей Кульгачев. Он является членом Союза художников, лауреатом гуманитарной премии Демидовского фонда Алтайского края, краевой премии в области изобразительного искусства, членом регионального выставкома и членом правления Союза художников России. Строитель – предприниматель Григорий Вазгенович Мкртичян.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Сезонные хлопоты

На общественных территориях краевой столицы продолжается работа по уборке снега сотрудниками МБУ «Благоустройство и озеленение» города Барнаула.

Специалисты очищают тротуары и пешеходные дорожки в скверах, парках, аллеях, бульварах и площадях как ручным, так и механизированным способом. В работах задействовано ежедневно 44-67 человек и не менее 16 единиц специализированной техники.

Очистка ведется во всех районах города. Накануне работы были проведены на территориях сквера у здания правительства Алтайского края, Нагорного парка, пл. Сахарова, Мемориала Славы, Обского бульвара, памятника Сечателю на пл. Октября, на пл. Мира, на пр. Ленина, ул. Георгия Исакова и Ленинградской аллеи.

Соб. инф.

СПРАВКА «ВВ»

В 2025 году в Железнодорожном районе реализовано два инициативных проекта. Благодаря проекту ТОС Петровского микрорайона по проезду Локомотивному от дома № 38 до дома № 61 установлены светодиодные светильники на опорах линии электропередачи. Стоимость этих работ составила более 1,5 млн руб., из них 163 тыс. руб. – софинансирование жителей. По инициативе ТОС Локомотивного микрорайона провели ремонт дороги с устройством асфальтобетонного покрытия проезда Огородного от пр. Коммунаров, 195, до пр. Огородного, 31. На работы было направлено более 900 тыс. руб., из них средства жителей – 135 тыс. руб.

От знаний к выздоровлению

Как работают школы здоровья на базе медицинских учреждений краевой столицы

Екатерина ДОЦЕНКО

В медучреждениях Барнаула для горожан и гостей краевой столицы проводят образовательные мероприятия, которые помогают взять собственное здоровье под контроль. Лекции и практические занятия проходят бесплатно, а с их расписанием можно познакомиться на сайтах медучреждений.

В поликлинике Краевой клинической больницы на постоянной основе проходят занятия для пациентов со многими недугами, в том числе болезнью почек, рассеянным склерозом, болезнью Паркинсона. Это помогает повысить качество жизни, снизить риски осложнений и улучшить приверженность лечению благодаря активному участию в процессе заботы о себе.

На днях в медучреждении собирались пациенты с хронической обструктивной болезнью легких. Занятие провела заведующая отделением, врач-пульмонолог высшей квалификационной категории, кандидат медицинских наук Дина Петрова.

Участники встречи получили подробную информацию о профилактике и лечении заболеваний органов дыхательной системы, рекомендации по контролю симптомов и профилактике обострений.

Одной из серьезных проблем является недостаточная диагностика хронической обструктивной болезни легких. До 70% взрослых пациентов остаются без диагноза, что приводит к отсутствию лечения или его неправильному назначению, снижая эффективность терапии и ухудшая качество жизни пациентов. Важно, чтобы люди понимали: болезнь предотвратима и поддается лечению. Главное, больше знать о ее особенностях и уделять своему здоровью должное внимание, – поясняет Дина Владимировна.

Для будущих мам

Большой перечень мероприятий акушеры-гинекологи краевой столицы проводят для



Фото Ольги КАЛАЧЕВОЙ

Уроки профилактики включают в себя не только лекции, но и практикумы.

На занятия школ здоровья медики приглашают горожан и гостей города разных возрастных групп. Мероприятия проводятся бесплатно, с собой желательно иметь тетрадь и ручку.

будущих мам. Особенно такие встречи полезны тем, кто впервые ожидает прилет аиста. На днях очередная тематическая лекция состоялась в старейшем в Барнауле родильном доме № 2. Занятие в рамках школы материнства провела заведующая женской консультацией № 2, врач акушер-гинеколог Лариса Бекурина. Из небольшой лекции будущие мамы узнали,

какие обследования необходимо проходить беременным женщинам, как в целом контролировать свое здоровье и состояние пока еще не рожденного ребенка.

– Встречи очень полезные. Впервые с мужем станем родителями через несколько месяцев. Это так волнительно и ответственно. В голове много вопросов, хорошо, что есть возможность задать их компетентным докторам. Чтобы ничего не забыть, записываю информацию в блокнот, – рассказывает 25-летняя участница школы Анна Моисеева.

Психология и не только

Продолжает работать школа здоровья Краевого центра общественного здоровья и медицинской профилактики. В декабре специалисты медучреждения приглашают посетить десять образовательных

занятий. Помимо традиционных лекций и тренингов по профилактике хронических неинфекционных заболеваний и пропаганде здорового образа жизни, эксперты подготовили много приятных сюрпризов.

Большое внимание уделено психологическим аспектам жизни: борьбе со стрессом, выработке позитивного мышления. По этому направлению запланированы практические занятия и тренинги. Психологи центра Тамара Пукель и Наталья Рубаненко в работе используют коучинговые стратегии, элементы нейролингвистического программирования, метафорические ассоциативные карты.

Как всегда, эксперты ждут барнаульцев по двум адресам: на ул. Ползунова, 23, все лекционные и практические занятия будут начинаться в 10.00, записаться на них можно по телефону 63-18-43.

2 декабря – лекция о пользе физической активности.

9 декабря – лекция «Как снизить риски развития артериальной гипертензии».

10 декабря – практическое занятие «Психология успеха».

17 декабря – занятие «Здоровье в наших руках».

24 декабря – практикум «Новогодний коллаж по теме успеха».

На занятия в филиал центра по адресу: ул. Сиреневая, 9/кор. 2, барнаульцев ждут по предварительной записи по телефону 42-70-19. 3 декабря в 10.00 – тренинг «Принципы здорового питания». 4, 11, 18 и 25 декабря в 14.00 – практическое занятие «Позитивная психология. С собой всё так. Позитивное мышление. Хочу. Могу. Надо».

АКЦИЯ

В преддверии праздника

В Алтайском крае стартовала ежегодная Всероссийская акция «Елка желаний».

Подарки в рамках акции получают дети от 3 до 17 лет, которые особенно нуждаются в поддержке: ребята с ограниченными возможностями здоровья, дети-сироты, дети из малообеспеченных семей и семей участников СВО, а также маленькие жители новых регионов России и дети из приграничных областей. С 15 ноября по 20 декабря каждый из них может загадать желание на официальном сайте акции elkajelaniy.ru.

Исполнителем желаний детей может стать любой совершеннолетний гражданин России. Для этого с 5 декабря нужно зарегистрироваться на сайте, выбрать понравившееся желание и исполнить его. Подарки варьируются от развивающих игрушек и спортивного инвентаря до настоящих приключений – встречи с кумиром или путешествия.

Всероссийская акция «Елка желаний» проводится в России с 2018 года, об этом сообщает региональное отделение «Движения первых», которое при поддержке Росмолодежи выступает организатором масштабного проекта в Алтайском крае.

ОБРАЗ ЖИЗНИ

Коржи со смайликами

Необычная ярмарка «Сладкоежка» прошла в школе № 51, организаторами выступили специалисты комбината школьного питания «Глобус». Они представили различные угощения, сладости, выпечку и напитки.



Фото с сайта baranau.org

Маршруты воспитания для дошкольника

Елена КОРНЕВА

В Барнауле прошел первый краевой «Фестиваль педагогических идей: инновационные технологии и методики в целостном развитии детей дошкольного возраста». Организатором мероприятия выступила министерство образования и науки Алтайского края совместно с кафедрой дошкольного и дополнительного образования Института психологии и педагогики Алтайского государственного педагогического университета.

Участниками фестиваля стали более 300 молодых педагогов, выпускников кафедры дошкольного и дополнительного образования АлтГПУ и их наставников, а также специалистов, вернувшихся в профессию после длительного перерыва.

– Надеюсь, что представленный в рамках фестиваля успешный опыт в контексте реализации образовательных программ, а также передовые разработки и

методические материалы позволят участникам найти новые идеи, формы и способы в решении педагогических задач уже в своей практике, – отметила консультант отдела организации общего образования и оценочных процедур министерства образования Алтайского края Светлана Орлова.

Более 80 экспертов выступили на базе шести барнаульских детских садов, которые стали площадками фестиваля. Участники приобрели опыт инновационной деятельности по реализации задач дошкольного образования, включились в мастер-классы, тренинги, методические упражнения, познакомились с авторскими разработками педагогических коллективов, транслирующих свой опыт.

Площадка «Познавательное направление воспитания и развития детей в дошкольный период» работала на базе детского сада № 16 и объединила более 50 участников. Эксперты показали различные формы организации исследовательской деятельности

на площадке детсада № 201 по направлению «Социальное воспитание и развитие детей в ДОУ» представили 11 экспертов детских садов региона. Для гостей состоялся открытый показ игровой деятельности «Морское путешествие» с элементами технологии командообразования.

Одну из самых актуальных тем, посвященную патриотическому воспитанию подрастающего поколения, представили на базе структурного подразделе-



Фото с сайта baranau.org

В детском саду № 201 педагоги учились работать в команде.

ния барнаульской школы № 132 имени Н.М. Малахова – детского сада № 259. В работе площадки детского сада № 230 приняли участие 42 педагога. Они посетили три локации, в которых была предложена практическая работа по театральной деятельности, организации творческой деятельности с использованием бросового и природного материала и знакомству с искусством. Детский сад № 261 стал площадкой по физическому развитию и оздоровлению. Педагоги участвовали в интерактивных мастер-классах по организации квест-игр, игровому стретчингу, патриотическим фешебомам и подвижным играм на развитие

пространственных представлений. Живой интерес вызвали оздоровительная дорожка по кнайп технологии и коллективный посев микрозелени.

– Фестиваль проведен на высоком уровне активности, творчества, сотрудничества между профессиональными поколениями, он и положил начало новым идеям и инициативам, способствуя укреплению мотивации молодых специалистов, – отметила доцент кафедры дошкольного и дополнительного образования Института психологии и педагогики АлтГПУ Наталья Сазанова.

КСТАТИ

В рамках краевого фестиваля барнаульские педагоги смогли продемонстрировать успешные практики познавательного направления в воспитании и развитии детей, по трудовому, социальному, художественно-эстетическому, патриотическому и физическому развитию и воспитанию детей на этапе дошкольного детства.

ЧТО ПРОИЗОШЛО

Новый антирекорд

66-летняя пенсионерка из Барнаула перевела мошенникам 13 миллионов рублей.

Как сообщает ГУ МВД России по Алтайскому краю, женщина 1959 года рождения, позвонил незнакомец, представившийся представителем службы доставки. Сообщив о посылке на ее имя, он попросил назвать код из смс-сообщения. Когда та отказалась, звонивший пошел другим путем, попросив назвать код уже для отмены доставки. На это пенсионерка согласилась. А дальше ее начали поступать звонки с сообщениями о том, что от ее имени оформлена доверенность на преступника, а все денежные средства переведены на финансирование деятельности недружественной страны. Чтобы обезопасить себя и свои деньги, необходимо перевести их на так называемый безопасный счет.

Общение с мошенниками длилось несколько дней. Испугавшись, потерпевшая стала следовать указаниям аферистов. Через три разных банка женщина сняла свои сбережения в размере 13 миллионов рублей и перевела злоумышленникам. Столь внушительная сумма, по словам пенсионерки, была накоплена в течение всей жизни.

По данному факту возбуждено уголовное дело по ч. 4 ст. 159 УК РФ «Мошенничество, совершенное в особо крупном размере».

Во избежание подобных случаев сотрудники полиции призывают граждан проявлять бдительность. Помните, что безопасных счетов не существует, а сохранность ваших сбережений зависит в том числе и от принятых вами решений. При поступлении звонков от якобы представителей банка или иных должностных лиц с сообщениями о сомнительных операциях по вашему счету или карте прервите разговор и перезвоните в финансовое учреждение самостоятельно по номеру телефона, указанному на обратной стороне вашей карты.

Ярослав МАХНАЧЕВ

От каури до «сибирок»

Свыше 400 экспонатов по истории денег представлено в Краеведческом музее

Наталья КАТРЕНКО

В Алтайском государственном краеведческом музее открылась выставка «От ракушки до рубля: история, отчеканенная в металле», посвященная происхождению денег и эволюции денежного обращения с XV века до наших дней. Здесь представлены экспонаты из музеиных фондов.

Исторический подход
В выставочных витринах – не только монеты, но и другие платежные средства, бытовавшие в прошлом: камни, пушнина, скот, ракушки каури. Первые металлические деньги, которые вошли в обиход вместе с торговлей, стали чеканить во время правления киевского князя Владимира. А во время феодальной раздробленности у каждого княжества были в ходу свои монеты. Процесс унификации денежного обращения начался лишь с объединением русских земель вокруг Москвы. В результате этого появился рубль как российская денежная единица. А вместе с большими суммами денег возникла и банковская система, оказывавшая воздействие на процесс формирования и распределения денежных средств.

– Нередко работники банков испытывают повышенный интерес к различным денежным системам: монистам, монетам, банкнотам, казначейским и банковским билетам не как к мерам стоимости, а как к произведениям искусства, культурного наследия, – рассказал управляющий Отделением по Алтайскому краю Сибирского главного управления Центрального банка РФ Андрей Иванов. – Данная выставка показывает, насколько многообразна история денежного дела. Есть здесь и деньги, и денежные суррогаты, которые использовались на территории России с древнейших времен. Сегодня по ним можно изучать историю государства Российского. Что интересно, Алтайский край, который когда-то входил в состав Томской губернии, – уникальный регион, где из руд, поступавших на демидовские заводы, выплавлялись медь, серебро. Было время, когда на Сузунском заводе чеканили уникальные сибирские монеты – так называемые сибирики



В экспозицию входит пять разделов, посвященных монетам разных исторических эпох.

Выставка действует до 1 февраля
по адресу: ул. Ползунова, 39 (6+).

с двумя соболями, с вензелем Екатерины II, с буквами КМ, означающими колыванскую медь. Эти монеты можно увидеть здесь, а также в музее банковского дела на Алтае, расположенному по адресу: ул. Максима Горького, 30.

Клады и подарки

По словам кандидата исторических наук, заместителя директора Краеведческого музея по учету и хранению музеиных предметов, главного хранителя Юлии Абрамовой, сегодня в фондах находится около 7,5

тысячи единиц хранения, связанных с историей денег.

– Самым ценным экземпляром этой коллекции является сибирика, которая чеканилась в 1766–1781 годах на Сузунском монетном дворе из алтайской меди исключительно для обращения по Сибири, – прокомментировала Юлия Алексеевна. – Формировалась эта коллекция на протяжении многих лет. Одним из самых крупных поступлений в музейные фонды стала передача в 1960-е годы из Государственного Эрмитажа большого количества денег, сохранившихся периода правления Ивана Грозного, всех императоров и императриц. Были монеты, которые люди просто дарили, причем некоторые из них были частью кладов, которые были найдены в Барнауле,

а также в Петропавловском и Романовском районах в коробке из-под печенья, кожаном мешке, в сапоге, в керамическом сосуде.

Одним из гостей выставки стал коллекционер-нумизмат Павел Ракитный, который рассказал о том, что его коллекция денег стала формироваться после того, как он обнаружил у основания своего дома заложенную туда «сибирику»-пятачок.

– Разумеется, при возведении нового дома я тоже заложил уже современные «пятачки», что дает надежду на то, что клады будут находить и последующие поколения горожан, – пояснил он. – Вообще, становление краевой столицы сложно представить без monetного дела России. Благодаря этому Барнаул появился на свет. Не случайно долгое время считалось, что

жители ходят по серебру – ведь именно шлаком от обработки серебра и меди засыпали городские дороги.

Как рассказал заведующий экспозиционно-выставочным отделом Краеведческого музея Дмитрий Емельянов, выставка включает в себя пять разделов, посвященных домонетной системе, монетам различных периодов правления царей и императоров, времен СССР, современного периода, а также тем, что посвящены юбилейным и знаковым датам в истории нашей страны.

– Этой теме подсказали нам наши посетители, – рассказал он. – Ежегодно мы составляем планы выставок с учетом их пожеланий. И по итогам опросов тема, посвященная истории денег, оказалась лидирующей.



Фото Натальи КАТРЕНКО

ПУНКТ ОТБОРА НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ:

г. Барнаул, пр. Сибирский, 43
тел./факс: 8 (3852) 61-15-07

КРУГЛОСУТОЧНАЯ ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ ПО ВОПРОСАМ СЛУЖБЫ ПО КОНТРАКТУ:

117

Музыкальный фонд «ВБи»:
Обладатель девяти золотых отливий «Золотой фонд прессы» России.

ВЫСТАВКА
Важные темы

В галерее «Универсум» открылась выставка работ народного художника России Михаила Будкесева. Она посвящена 295-летию Барнаула.

Речь идет о выставке «Барнаул. Алтай. Монголия», посвященной самым важным темам в жизни единственного на Алтае народного художника. До последних дней своей жизни он переносил на полотна по созданным когда-то этюдам живописные уголки родного края и ставшей такой родной Монголии. Родился Михаил Будкесев 23 декабря 1922 года в селе Овсянниково Целинного района в крестьянской семье. Тогда никто и предположить не мог, что этот шустрый деревенский паренек связает свою жизнь с искусством. По окончании Канской военной летной школы и Новосибирского пехотного училища он оказался на фронте, где был ротным разведчиком, ходил с бойцами в окопы противника, участвовал в битве на Курской дуге. Однако на полотнах Михаила Будкесева нет военных действий. Есть лишь серия пейзажей «По следам великих сражений», где как напоминание о том страшном времени застыли заросшие травой окопы Псковской области на фоне православных храмов.

Куратором выставки выступил сын Михаила Яковлевича – почетный гражданин города Барнаула, член Союза художников России, доктор искусствоведения Сергей Будкесев.

Выставка действует до 26 января по адресу: ул. Димитрова, 66.

ПРЕМЬЕРА

Рождественская сказка

В Алтайском государственном театре кукол «Сказка» состоялась премьера спектакля «Щелкунчик» по мотивам известной сказки Эрнста Теодора Амадея Гофмана.

Сегодня «Щелкунчик» считается самой рождественской сказкой. Ведь в ней есть все: тайна, любовь, смелость, самоотверженность, борьба добра со злом и волшебство, когда люди превращаются в кукол, а игрушки принимают человеческий облик. На сцене «Сказки» известная история про ожившую игрушку-орехолок по имени Щелкунчик преобразилась в красочный, яркий спектакль. В нем изобретательно показаны вкусные «королевские» сосиски и битва армии мышей, появившиеся в канун Рождества, с ожившими куклами под предводительством доблестного Щелкунчика. Над спектаклем работала постановочная команда во главе с режиссером Людмилой Фёдоровой (Санкт-Петербург) и художником-постановщиком Андреем Запорожским (Санкт-Петербург). Композитор постановки – Альберт Халмурзаев (Калининград), художник по свету – Ольга Никитина (Барнаул), видеоконтент – Лиза Хломова (Москва).

Ближайшие показы пройдут 12, 13 и 14 декабря по адресу: ул. Пушкина, 41.

ПОБЕДА

КИНО О ВОЙНЕ

Фильм алтайских кинематографистов завоевал при XX Международном кинофестивале документальных фильмов «Победили вместе» имени Владимира Меньшова.

На этом кинофестивале была представлена кинолента алтайских кинематографистов «Детство и война», которая участвовала в международной программе «Память» и признана лучшим документальным короткометражным фильмом. Картина рассказывает о жителях Алтайского края, переживших в детстве оккупацию, концлагеря, тяжелую работу в колхозе. Над фильмом работали Вера Уразова, Денис Фишер, Марина Шаульская и Галина Зорина. Режиссер фильма – Владимир Кузнецов.

В этом году в фестивале приняли участие режиссеры из 45 стран, представившие в том числе и картины о Великой Отечественной войне. Это работы документалистов из России, Китая, США, Греции, Болгарии, Белоруссии, Южной Кореи. Фестиваль состоялся при поддержке Президентского фонда культурных инициатив и Министерства культуры РФ.

КОНКУРС

Струнные народные

На этой неделе в Барнауле стартует VII международный конкурс «Серебряные струны», который пройдет с 5 по 8 декабря в концертном зале «Сибирь».

Учредителями конкурса являются Министерство культуры РФ, министерство культуры Алтайского края, Алтайский государственный институт культуры, Алтайский государственный оркестр русских народных инструментов «Сибирь» им. Е.И. Борисова. Цель конкурса – выявление одаренных и перспективных молодых исполнителей на народных струнных щипковых инструментах, совершенствование их профессионального мастерства, повышение качества педагогической работы, сохранение и развитие традиций исполнительства и популяризации музыки на народных инструментах. Особый раздел программы будет посвящен выступлению участников конкурса в сопровождении одного из лучших профессиональных коллективов Алтайского края – Алтайского государственного оркестра народных инструментов «Сибирь» им. Е.И. Борисова.

Наталья КАТРЕНКО.